
		

26	 KOLÁČ PRO NEPŘÍTELe – hodnocení 

     1	 Protože mu bral kamaráda.

      2	 Protože se nastěhoval k Standovi.

      3	 Protože Jakub ho nepozval na oslavu ale jeho nejlepšího kamaráda ano.

      4	 Protože ho málo navštěvoval a styděl se.

Co otázka testuje?
Zjišťuje, zda žák:
1.  najde souvislost mezi dvěma částmi textu. Propojí si informaci, že Jakub je Tomův nepřítel („Než se sem  
Jakub nastěhoval, nikdy jsem neměl žádného nepřítele.“), s vyjmenovanými důvody, proč nemá Tom  
Jakuba rád („Když pořádal oslavu, ani mě na ni nepozval.“); 
2.  určí jedno jako následek a druhé jako příčinu; 
3.  z věty „Zato mého nejlepšího kamaráda Standu ano“ vyvodí, že Tom má obavy a žárlí. Tato informace 
není v textu explicitně uvedena, žák ji musí vyvodit na základě svých životních a čtenářských zkušeností  
a z kontextu (pomůže mu i věta „Než se hned vedle mého nejlepšího kamaráda Standy nastěhoval Jakub  
Rouček…“, ve které je vypravěčem zdůrazněna blízkost domovů Jakuba a Standy).

Popis: 
Během čtení úvodní části příběhu si žák vytváří představu o vztahu jednotlivých postav, chápe změnu 
situace, která nastává poté, co se přistěhoval další chlapec (Jakub), a následně odvozuje alespoň jeden 
z možných důvodů Tomových pocitů. Zdůvodnění Tomova pocitu, že je Jakub jeho nepřítel, může nalézt 
přímo v textu (Jakub Toma nepozval na oslavu), druhý pocit, obavu, aby Jakub Tomovi nepřebral nejlepšího 
kamaráda, může z textu vyvodit.
	 Z evropských zemí dosáhli nejvyšší úspěšnosti žáci Irska (85,7 %). Největší počet nevyhovujících 
odpovědí uvedli žáci Norska, Španělska a Litvy (přibližně 30 % žáků).

Koláč pro nepřítele: hodnocení otázky č. 2
1 – Úplná odpověď
Žák chápe, že Tom považoval Jakuba za nepřítele, protože ho nepozval na oslavu nebo protože pozval  
Tomova nejlepšího kamaráda Standu, a jeho ne. 
Příklady:	 - Tom nebyl pozván na Jakubovu oslavu.
	 - Jakub pozval na oslavu Tomova kamaráda, ale nepozval Toma.
Nebo chápe, že se Tom obával, aby ho Jakub nenahradil v roli Standova nejlepšího kamaráda. 
Příklady:	 - Tom na něj žárlil, protože se nastěhoval vedle Standy.
	 - Jakub mu přebral jeho nejlepšího kamaráda.

0 – Nevyhovující odpověď
Žák nechápe, proč Tom považoval Jakuba za nepřítele. V odpovědi se mohou opakovat slova z otázky nebo 
může jít o vágní odpověď, ve které se říká, že se Jakub nastěhoval vedle Standy nebo že ho pozval na svou 
oslavu, aniž by však žák chápal důsledky.
Příklady:	 - Jakub byl jeho nepřítel.
	 - Jakub se nastěhoval hned vedle Tomova nejlepšího kamaráda.
	 - Jakub pozval Standu na svou oslavu.
	 - Jakub se přistěhoval.
	 - Jakub byl jeho kamarád.

Příklady odpovědí českých žáků – Koláč pro nepřítele: otázka č. 2


